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  را بنویسید . مقابلمختصات بردارهاي 

  

  

  

راستا (موازي ) ، هم اندازه ، هم جهت هستند .( بردارهاي مساوي  که هم : بردارهایی هستند بردارهاي مساوي     1 نکته 

  از نظر مختصاتی داراي مختصات برابر هستند. )

  سوال

  رسم کنید و مختصات آنها را بنویسید .   aسه بردار مساوي با بردار  

  

  

  

  نیستند .هم جهت هستند اما هم اندازه  و راستا (موازي )  بردارهایی هستند که همقرینه  بردارهاي     2نکته 

  

  

  

  جمع بردارها (برآیند بردارها ) را می توان به دو روش رسم کرد : 

آن ابتداي بردار اول و انتهاي آن انتهاي حاصل جمع آنها برداري می شود که ابتداي ، اگر بردارها بصورت متوالی باشند -ا

  ( روش مثلثی ) بردار آخر می باشد

 یک متوازي الاضلاع رسم می کنیم طوري که دو بردار داده شده دو ضلع ،رت مبدا مشترك باشندواگر بردارها بص -2

         . می باشد) حاصل جمع دو بردار دقطري که با بردارها مبدا مشترك دار متوازي الاضلاع باشند قطر متوازي الاضلاع (

   متوازي الاضلاع ) ( روش

  جمع بردارها ( برآیند بردارها )   

���⃗  

 

 

 بردار

  اکبریان

31



 

  سوال   

  . آنها بنویسیدهر کدام از  به روش مثلثی رسم کنید و سپس یک تساوي جمع برداري براي حاصل جمع بردارهاي زیر را- ١

  

  

  

  آنها بنویسید   رسم کنید و سپس یک تساوي جمع برداري برايمتوازي الاضلاع به روش  حاصل جمع بردارهاي زیر را - 2

  

  

  

  آنها بنویسید .هرکدام از رسم کنید و سپس یک تساوي جمع برداري براي  حاصل جمع بردارهاي زیر را - 3

  

  

  

  

ابتدا مشخص کنید کدام بردار حاصل جمع بردارهاي دیگر است و سپس براي هر شکل یک تساوي جمع برداري و یک - 4

  تساوي جمع مختصاتی بنویسید .
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  بردار از روش متوازي الاضلاع استفاده می کنیم .  یک براي تجزیه

  صورت می توان تجزیه نمود  بی شماربه  Oyو    Ox   معیناراستاي نیک بردار را در دو          نکته  

  صورت می توان تجزیه نمود) یکفقط به  Oyو    Ox دو راستاي معین(اما یک بردار را در                 

  سوال

  .و سپس یک تساوي جمع برداري براي آنها بنویسیدبردارهاي زیر را روي راستاهاي رسم شده تجزیه کنید -1

 

 

 

�مختصات دو بردار را که حاصل جمع آنها بردار - 2
− 13	

4
  ، باشد را بنویسید   �

�                                                            ؟ به چند حالت می توان این کار را انجام داد 

	
	

						
� + �

		
	

						
� = �

− 13	
4

�  

  

  

  در ضرب یک عدد در یک بردار آن عدد در طول و عرض بردار ضرب می شود .

−                           مثال : �
+5	
− 3

� =                         − 3 �
+4
− 3		

� =                             2	× �
− 3
2	
� =		  

  سوال

  نید . کبا توجه به بردارهاي داده شده بردار مورد نظر را رسم - 1

  

                     t⃗ = −
5

2
���⃗                                           y�⃗ 	= − 2�⃗                                         �⃗ = 3	�⃗  

   . را رسم کنید  ⃗� بردار  ⃗��و  ⃗� با توجه به بردارهاي - 2

  

                                 �⃗ = 3	�⃗ + 2	��⃗                                                                  				�⃗ = 2	�⃗ − 3	��⃗                                                       

 تجزیه بردار 

 ضرب یک عدد در یک بردار 
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  . را رسم کنید ⃗�و  ⃗� بردار  ⃗�و  ⃗��و  ⃗� با توجه به بردارهاي - 3

          				�⃗ = − 3	�⃗ + 2	��⃗ + 2�⃗         ،              				�⃗ = 2	�⃗ − 3��⃗ +	�⃗  

                                                             

  

  . را رسم کنید ⃗�	و  e�⃗و  ⃗�	و  ⃗�هاي بردار  ⃗��و  ⃗� با توجه به بردارهاي - 4

                                                                          c⃗ = 3a�⃗ + 2b�⃗  

                                                                       d�⃗ = − 3a�⃗ + 2b�⃗  

                                                                        e�⃗ = − 2a�⃗ − 3b�⃗   

                                                                          f⃗ = 2a�⃗ − b�⃗  

  حاصل عبارت هاي زیر را حساب کنید . - 5

�
2
− 1	

� −
3

4
�
− 16
+8	

� =                                − 4 �
− 5
	+7	

� + 3 �	
+2
− 3		

� =                           �
5
− 7	

� + �
− 6	
8
� =  

  را بدست آورید .   yو  x  مقادیر  - 6

�		
2x − 1	
y		 � − �	

9		
− 2y + 1	� = �

	− 3�	
− 7

�            ،  �		
2x − 3	
− 5		

� = �
− 7

− � − 1	�        ،       �		
3		
y		� + �	

x		
− 7	

� = �
− 7
+8	

�  

  

  معادله هاي زیر را حل کنید .- 7

�
	− 6
+7	

� + 2x�⃗ = �
+6
− 8	

�                                       ،  �
		5
− 7	

� + x�⃗ = �
12
+7	

�                             ،          3x�⃗ = �
− 9
+8	

�  

  

a�⃗	     را بدست آورید .  e�⃗و  ⃗�	و  ⃗�هاي  بردارمختصات   ⃗��و  ⃗� با توجه به بردارهاي- 8 = �
	2	
1
�       ,     b�⃗ = �

− 2	
3
�  

      c⃗ = 2a�⃗ + 3b�⃗                   ,                              d�⃗ = − 2a�⃗ − 3b�⃗                           ,                        e�⃗ = 3a�⃗ − b�⃗            
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�		بردار واحد طول    -1    بردارهاي واحد مختصات عبارتند از :  
→ = �

1
0
			�			بردار واحد عرض    -2         �

→ = �
0
1�          

�		بر حسب  -1:    صورت نشان داده دو در صفحه مختصات هر بردار را می توان ب 
�		و  →

  بصورت مختصاتی -2       →

  سوال

  ،بردارهاي زیر را روي محورهاي مختصات رسم کنید - 1

�		بر حسب سپس هر بردار را 
�		و  →

 بنویسید . →

                         a�⃗ = �
	2	
3
�                                  ,     b�⃗ = �

− 3	
2
�  

                        c⃗ = �
− 3	
0
�                                 ,     d�⃗ = �

1
− 3	

�   

  

�		بر حسب بردارهاي زیر را  -2
�		و  →

  بنویسید . →

                        a�⃗ = �
− 3	
0
�                ,            b�⃗ = �

+1	
− 1

�   ,                    a�⃗ = �
+5	
3
�                     ,     b�⃗ = �

− 3	
+4

�  

  مختصات بردارهاي زیر را بنویسید .- 3

  d�⃗ = − ı⃗ + ȷ⃗                ،  c⃗ = ȷ⃗                            ،   b�⃗ = − 2ı⃗ − 3	ȷ⃗                        ،           �⃗ = 2	ı⃗ + 5	ȷ⃗          

⃗�اگر- 4 = 2	ı⃗ + 5	ȷ⃗      و  ��⃗ = − 3	ı⃗ − 	ȷ⃗   و  ⃗�هاي  بردارمختصات . ،باشد	و  ⃗�z⃗  . را بدست آورید  

            �⃗ = 5	a�⃗ + 3b�⃗                         ,                     y�⃗ = − 2a�⃗ − 3b�⃗                         ,                        z⃗ = 3a�⃗ − b�⃗          

                                            

  

  با توجه به شکل مقابل : - 5

c⃗    الف ) بردار = 2	a�⃗ − 3b�⃗ . را رسم کنید    

  را بدست آورید .  	⃗�ب) مختصات بردار 

  

  

  

 بردارهاي واحد مختصات  
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  معادله هاي زیر را حل کنید . - 6

                                     �
4
− 3

� + 3	�⃗ = − 5�⃗ + 3�⃗                                              2ı⃗ + ȷ⃗ + �⃗ = �
− 9
2
�  

  

7	�⃗ = �
14
− 21

� − 7�⃗                                                                                                     �
5
− 6

� = 2�⃗ − 5	�⃗  

  

⃗�اگر- -7 = 3	ı⃗ − 2	ȷ⃗     و b�⃗ = �
− 2	
4
  را حساب کنید .  ⃗�مختصات بردار  ،باشد   �

                          − 2�⃗ + �⃗ = 2�⃗ − 3��⃗                                                                    2�⃗ + 3�⃗ = 4��⃗ 
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